

夜晚的歌声与光亮，传递出别样的温暖与力量

本报评论员 韩韫超



中国新闻名专栏

我们相信，艺术的力量能跨越地域、超越时空，为身处困境中的心灵送暖、疗伤。这是文学艺术的魅力所在，也是疫情之中源自人性的最朴素、最动人的守望相助。那夜晚社区里的歌声与光亮，不仅让无数人感受到无远弗届的共情与温暖，更将凝聚起无数人摆脱困境的信心与力量。

据多家媒体报道，近几天，一条夜幕下志愿者在因疫情而封闭的北京昌平区宏福苑小区，为隔离居民举办小型“巡回演唱会”的视频在网络刷屏——在小区内拱桥搭建成的临时“舞台”上，借助由平板货车改造成的简易灯光设施，手举话筒的志愿者身着防护服，放

声歌唱。在这个3万余人的社区里，楼里的居民纷纷自发拿起手电筒、打开手机闪光灯，跟着音乐挥动双手、合唱，居民楼间，“加油”“必胜”的喊声此起彼伏……

“从来没见过隔离还可以这么生动和温暖！”“鼓舞斗志和士气的一场演唱会。”来自居民的真实反馈，是演唱会效果的最好证明。而它的影响还远不止于此。

当疫情再度袭来，从政府相关职能部门，到医生、社区工作者、志愿者等，都迅速行动，投入错综复杂的流调、科学合理的管控、全方位的物资保障等工作。与此同时，我们也注意到，自10月以来的这波疫情，使得相关地方群众的工作生活受到了不同程度的影响。从取消的会议活动、停摆的跨省旅游，到与他人隔离的生活、多轮的核酸检测、被迫停止的生意等，很多人在默默忍受着工作和生活中的不便，不安、焦虑的情绪也在相关人群中滋生。

他们需要情绪上的疏解、情感上的安慰，需要获取更多精神层面的力量，去应对恐慌、焦虑乃至伤痛。自新冠肺炎疫情发生以来，人与人之间的这份抱团取暖已经上演多次，以各种方式传递

的精神慰藉，让人们收获了信心与希望。这份慰藉，是湖北武汉90后医生陪躺在病床上的确诊老人欣赏落日，是防疫物资包装箱上的一句“青山一道同云雨，明月何曾是两乡”，是多支音乐人宅家出镜的线上慈善音乐会，是不少作家执笔歌咏冲锋在第一线的白衣战士，为抗击病毒、战胜疫情鼓与呼……

在防疫这场艰难的战斗中，精准、高效、科学的防控无疑是第一位的，是至关重要的。与此同时，能够看见并尽可能满足受疫情影响人群精神层面的需求，也是十分难得。北京之外，近来的黑龙江哈尔滨、江苏常州等地的封闭小区里，热心的志愿者同样高唱着《歌唱祖国》，将千家万户居民的心紧紧联结在一起。

我们相信，艺术的力量能跨越地域、超越时空，为身处困境中的心灵送暖、疗伤。这是文学艺术的魅力所在，也是疫情之中源自人性的最朴素、最动人的守望相助。

或许防疫之路还将面临各种新的情况和问题，而人类应对疫情的经验也在一步一步积累。我们欣喜地看到，在民间自发地通过各种途径“抱团取暖”之外，相关职能部门也在竭尽所能实现更有温度的防疫。比如，在近

几天寒潮叠加疫情的影响下，北方一些地方果断实施“看天供暖”、提前供暖，此举被认为是“契合了供暖作为人文关怀的制度性安排初衷”，也体现了防疫措施的与时俱进。

哪有什么超级英雄，不过是一个个平凡人，把自己的所能拼凑起来，然后才有了划破黑夜的光亮。面对风雪严寒，有人连夜驰援、冲锋逆行；有人白衣执甲、坚守岗位。冰雪之下，暖流涌动；阴霾之中，希望汇集。常态化疫情防控之下，每一分付出和坚守都着实不易，社区里响起的歌声何尝不是对这份付出与坚守的致敬和接力？正如网友所言：“上海迪士尼的烟花是爱的希望，北京小区的歌声是爱的力量，志愿者的付出是爱的行动，人民群众的配合是爱的回应。”

所有的苦难终将过去。待疫情消散，这段抱团取暖的经历和感受，或将成为很多人珍藏的记忆。灾难无情人有情。面对各种不期而至的自然灾害、重大疫情，众志成城、共克时艰的信心是我们坚实的力量源泉。那夜晚社区里的歌声与光亮，不仅让无数人感受到无远弗届的共情与温暖，更将凝聚起无数人摆脱困境的信心与力量。

反诈动画刷屏，严肃话题的宣介就得这么拼

龚先生

近日，一部黏土定格动画片《反诈风云：谁是卧底？》在微信朋友圈刷屏，网友被一句“卧底是谁”吊足了胃口，纷纷“求续集”。

反诈动画片火出了圈，宣介形式的创新功不可没，但它的破圈绝非加入轻松、诙谐、搞笑元素那么简单。今天，口号式、填鸭式宣介已经过时，严肃话题宣介需要对对接群众口味，需要更高质量的精准“投喂”。如何借助新科技和新平台的力量，让宣介覆盖更广泛人群、吸引更多人的关注，最终深入人心，相关方面需要花费更多心思。一句话，严肃话题的宣介就得这么拼。



网友跟帖——

@苏：画风很酷，受众面广，赞！
@Liu：期待搬上大荧幕！国漫崛起！

阅读全文请扫码
“工人日报e网评”

规制明星代言，监管要常念“紧箍咒”

汪昌莲

近日，浙江省市场监管局制定印发《明星商业广告代言行为合规指引》，其中提醒，明星代言商业广告应秉承先体验、深了解、后代言原则，了解拟代言商品或服务的基本情况，并保存体验过程相关证据，对拟代言商品或者服务，应避免象征性使用或以亲友等其他人的使用感受代替明星本人实际体验。

今年以来，国内多位明星代言的网贷平台接连“翻车”，道歉声此起彼伏。上述“合规指引”可谓给明星代言戴上了“紧箍”。

明星做广告本无可非议，但不能没有底线和边界，没体验过相关产品和服务就言之凿凿，倾力推荐，明星代言广告甚至一度成为“刷脸拿钱”的荒唐交易。此前，由于法律对明星虚假代言是否担责的规定并不明确，以及“明星代言诚信档案”尚未建立等因素，一些明星的虚假代言行为，除了受到道义上的谴责外，最大的损失也许只是“粉丝的信任”。

事实上，2015年新修订的广告法，已对明星代言宣传担保、虚假广告的界定进行了明确规定。比如，未使用的商品或未接受过的服务不得代言，不得明知或应知广告虚假仍作推荐或证明。代言人如违反上述规定，将被处没收违法所得、罚款等，且三年内禁止代言。然而，从执行来看，显然难尽人意，鲜见有明星因代言虚假广告担责受罚。

实际上，一些国家对明星代言广告有比较严厉的规定，比如，明确规定代言广告必须是“证言广告”和“明示担保”，证词要真实无误，否则就要和出庭作证说谎一样受到相应惩罚；一些明星会因所代言广告的负面夸大大效应而锒铛入狱。

一方面，明星在代言前，首先应做足功课，认真考察产品的功能、效力和质量，避免因为自己的代言对消费者造成误导。另一方面，监管部门要用足用活广告法，加大对广告代言的督查力度。只有让法律真正长出牙齿，才能让法治的力量充分彰显，明星本人也才会更加谨慎地对待代言行为。

G 媒体声音

◇“双十一”，先立规矩后狂欢

近日，市场监管总局向全国互联网平台企业和各地市场监管部门下发《关于规范“双十一”网络促销经营活动的工作提示》，从八个方面规范促销经营行为。

《光明日报》客户端评论指出，维稳结合近几年“双十一”消费维权舆情及消费者的投诉情况，梳理出六点事项提醒消费者后，市场监管总局又从八方面规范商家促销经营行为。双管齐下，其良苦用心尽在白纸黑字间。不管“双十一”被如何包装，其实质还是生意。在此过程中，商家谨记促销的本质是让利，消费者坚守理性消费、适度消费原则，方能使网络购物狂欢良性且持续发展。

◇“震惊体”骗流量可恶，围猎老人可恨

“震惊！”“速看！”“万分危急！”网络推文盛行的当下，类似的“震惊体”标题满屏飞舞。媒体近日跟踪一网络黑产团伙，起底了流量变现背后的“生意经”。

《北京晚报》评论说，披着惊悚的标题，仔细一读却文不对题；炮制所谓“爆款”文章，其实多半凭空无据。流量变现的逻辑可以套用，“投老人所好”的模式也可以采用，但造谣夸大的手段不能容忍，虚假传播的行为必须制止。语不惊人死不休的标题，暴露唯看的吃相，于网络形象而言应该下架；唯流量是图的思维，更暴露道德意识和法律常识的缺失，无论如何都该摒弃。

◇文明就是穿两只鞋的能想着穿一只鞋的人

近日，为满足残障人士的特殊需求，中国残联联合相关平台和品牌推出中国首个单只鞋销售服务。

《中国青年报》评论说，对肢体残疾人群来说，无障碍的服务，不仅满足了他们的需求，更让他们感受到这种需求正在作为一种“正常需求”被商业尊重。文明就是穿两只鞋的能想着那些穿一只鞋的人。文明的进化就是一个不断战胜功利主义原则、而回到人本身的过程。社会中有很多“多数”之外的“少数”，少数是一个社会的权利和福利试纸，少数都能受到尊重的社会，每一个人都会得到尊重。

(乐群整理)

“他经济”，经济活力和消费潜力的“注脚”

弓长

据最新一期《半月谈内部版》报道，长期以来，终端消费市场上，男性总是处于最底层。但不经意间，“他经济”时代已悄然来临。我国男性消费在消费种类、数量和品质上都发生了不小的变化，并开始在细分市场上占据越来越多的话语权。

与“她经济”“儿童经济”“老人经济”等细分不同主体的消费经济类似，“他经济”的出现，顺应了消费升级的大趋势，而消费升级背后是个性化、多样化需求的增长。

长期以来，在不少人的印象中，男性的消费能力都偏弱，这既与传统观念里男性应该是家庭主要劳动力、而消费主力应是女性有关，也跟男性消费市场上专属消费品类相对较少，与其他消费群体的特点区分度不强有关。

无论是“他经济”抑或是“她经济”“它经济”的发展，都昭示出我国经济的强大活力和

外，理容、美妆等一般观念里与男性相关度不高的消费领域中，男性市场已成为重要消费增长点，甚至已有商家量体裁衣，设计了针对该群体的个性化消费产品或方案。而一些传统的男性消费力较强的领域，比如3C数码、电竞衍生品等一直保持着较好的发展势头。

“他经济”等消费市场的细分，一方面源于消费服务市场转型升级，商家更加注重提升其所提供的服务和商品的品质和内涵，创造出了更多的消费热点、刺激了消费需求。移动互联网、5G等技术的应用，在提升商品和服务触达消费者效率的同时，提升了消费体验。

另一方面，男性等群体在自我价值实现、社交要求、爱好延展等多方面的自我意识的觉醒，为消费市场带来了新的机遇，而收入、就业等政策落地以及税收、促消费的红利释放等，给买卖双方都注入了强大信心。

无论是“他经济”抑或是“她经济”“它经济”的发展，都昭示出我国经济的强大活力和

消费潜力。我国有近14亿人口，有超大规模国内市场优势。长期以来，内需都是我国经济发展的强大动力，尤其是在全球疫情形势仍不明朗，世界经济低迷，市场萎缩的外部环境下，我们更应充分发掘国内市场优势，为经济发展、经济复苏增添动力。

同时，扩大内需是不断满足人民美好生活需求的重要路径之一。商家对消费者需求、喜好的洞察是品质服务的体现，为消费群体画像、精准匹配消费需求，提供更专业、贴心的服务，是让生产、分配、流通、消费各环节实现良性循环的重要方式。对供给端来说，把握好消费升级趋势，将促进相关行业产业的长期稳定增长，而从消费端来看，新消费爆点的出现，会使消费者享受到更多优质商品和服务。

某种角度上，“他经济”的出现也是中国经济韧性和后劲的体现，抓住内需这个增长点，中国经济的潜能还将进一步释放。

李法明/图 弓长/文

整治非法社会组织须持续发力

2018年，民政部会同公安部联合开展了为期9个月的集中打击整治非法社会组织专项行动，此后，打击非法社会组织的工作由集中整治转为常态化治理，既经常性公布非法社会组织名单，提醒社会各方不要上当受骗，又对这类非法组织采取了劝散、取缔、关停等处置措施。

从社会效果来看，依法处置非法社会组织，维护了相关法律法规的权威性和公信力，同时一些非法社会组织名称让人难以辨真假，其随意授牌、评奖等活动扰乱了社会秩序，对其依法处置起到了“净化”作用。

从经济角度来看，诸多非法社会组织以盈利为目的，以各种名目向企业和个人收取费用，对其依法进行处置会在一定程度上断

这些不法分子的“发财梦”，同时减轻了相关企业的经营成本和个人经济负担。

此外，处置非法社会组织对于仍在暗中运作的和准备设立的其他非法社会组织而言，也具有较强的震慑力。事实证明，2018年以来我国治理非法社会组织的力度不减反增，非法社会组织继续浑水摸鱼的空间已越来越小。有关部门对其网站、新媒体账号的关停，更是断其羽翼之举，若再根据《取缔非法民间组织暂行办法》等规定，收缴非法组织印章，没收非法财物等，其震慑效果更大。

当然，应该意识到，治理非法社会组织是一项长期工作。随着时间推移，被处置的非法社会组织还会增加，这既是治理成绩，也

明相关违法行为依然猖獗，必须持续治理。首先，要注意铲除其存在的土壤。今年3月，22个部委联合印发《关于铲除非法社会组织滋生土壤净化社会组织生态空间的通知》，这是治理升级的又一体现。

其次，要依法追究相关人员的责任。近三年来对非法社会组织的治理，主要是通过曝光、劝散、取缔、关停等措施，针对的主要是一些“组织”而非责任人。今后有必要依法追究非法社会组织主要负责人的责任，让其真正有痛感、长教训。

第三，要进一步落实落细《社会团体登记管理条例》《取缔非法民间组织暂行办法》的有关规定，提升其震慑力。

此外，要警惕那些已经被处置的非法社会组织改头换面再次出现；要畅通公众的举报渠道，鼓励更多社会监督等。

说到底，肃清非法社会组织，看到成绩的同时要充分认识到治理工作的长期性、艰巨性，升级治理手段、加大整治力度，“百尺竿头更进一步”。

“震惊！”“速看！”“万分危急！”网络推文盛行的当下，类似的“震惊体”标题满屏飞舞。媒体近日跟踪一网络黑产团伙，起底了流量变现背后的“生意经”。

《北京晚报》评论说，披着惊悚的标题，仔细一读却文不对题；炮制所谓“爆款”文章，其实多半凭空无据。流量变现的逻辑可以套用，“投老人所好”的模式也可以采用，但造谣夸大的手段不能容忍，虚假传播的行为必须制止。语不惊人死不休的标题，暴露唯看的吃相，于网络形象而言应该下架；唯流量是图的思维，更暴露道德意识和法律常识的缺失，无论如何都该摒弃。

◇文明就是穿两只鞋的能想着穿一只鞋的人

近日，为满足残障人士的特殊需求，中国残联联合相关平台和品牌推出中国首个单只鞋销售服务。

《中国青年报》评论说，对肢体残疾人群来说，无障碍的服务，不仅满足了他们的需求，更让他们感受到这种需求正在作为一种“正常需求”被商业尊重。文明就是穿两只鞋的能想着那些穿一只鞋的人。文明的进化就是一个不断战胜功利主义原则、而回到人本身的过程。社会中有很多“多数”之外的“少数”，少数是一个社会的权利和福利试纸，少数都能受到尊重的社会，每一个人都会得到尊重。

(乐群整理)

冯海宁

近日，民政部在第四季度例行新闻发布会上表示，民政部门始终对非法社会组织保持高压态势，深化打击整治非法社会组织专项行动，部本级和地方政府部门已累计处置非法社会组织3300多家，关停200余家非法社会组织网站及新媒体账号。

非法社会组织，是指未经民政部门登记擅自以社会组织名义开展活动的组织，以及被撤销登记后继续以社会组织名义活动的组织等。这类非法组织一般通过名称“高大上”、活动“蹭热点”、说话“打官腔”等方式骗取社会信任，从中牟取利益。